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Université Constantine 1 \ Année Universitaire;2015/2016

Département Scienceset techniques ST

CONTROLE EN INFORMATIQUE 1
1 erre année- ST - Durée : 1H 30 mn - Date : Jeudi le 07/01/2016

EXERCICE 1 : QUESTIONS DE I

< Partie A : (4 points)

Répondez par vrai ou faux aux expressions

suivantes :

1) La structure d’un algorithme se compose de
deux parties qui sont déclarations et
instructions(0,5pt).

2) La rédaction d'un algorithme est un exercice

de réflexion qui se fait sur papier(0,5pt).

3) Le mot algorithme vient du nom de célébre Ibn

Sina{0,5pt).

4) La taille de [Finformation «Module

Informatique 1 »=2(2*+2+2") octets (0,5pt).

5) L'UAL sert a effectuer les calculs arithmétiques

et logique et les instructions d’entrée et de sortie

(0,5pt).

6) L'unité de commande (UC) est responsable de

la lecture des données en mémoire et du décodage

des instructions (0,5pt).

7) La deuxieme génération du développement de

I'ordinateur se caractérise” “par —une nouvelle

technologie basée sur Ir transistor (0,5pt).

8) Leibniz améliore la machine de pascal par

I'introduction des opérateurs : puissance et racine

carré (0,5pt).

% Partie B: (2 points)

1) Quelles sont les deux critéres qui doivent
étre pris en compte pour écrire un bon
algorithme {1pt) ?

2) Donnez 2 symboles utilisés dans un
organigramme ? (0,5pt)

3) Qu'elle est l'unité de mesure de |'écran en
donnant son équivalent en centimétre?
(0,5pt)

% PartieC: (2 points)

Conversion des nombres :

e (230) du décimal en binaire
e (10101101), du binaire en décimale 7
o (595) du décimal en octale

e (CB51);6 du hexadécimale en décimale

| EXERCICE 2 :( 06 POINTS)

Soit l'algorithme suivant:

Algorithme XXX
Variables A, B, A1, B1, X, Y : entier
Début

Lire (A,B) |

A1 €A

B1 ¢B

Tant que (A12B1) faire

Si (A1>B1) alors

A1 €A1-B1

Sinon
B1 € B1-At1

FinTQ
X €A1
Y €A*B/A1

Ecrire (X)
Ecrire (Y)

Ein
1. Montrer le tracé d'exécution pour:
> (A, B)=1(4,6) (2,5 pts)
> (A B)=(6,9) (25pts)
2. Que fait cet Algorithme ? (1 pt)
EXERCICE 3 :( 06 POINTS)
Ecrire un algorithme qui lit ‘une suite de 20
nombres entiers, puis il affiche :
1- Le ﬁombre des valeurs paireslues .
2- La somme des valeurs impaires lues.

3- La moyenne de toutes les valeurs lues.

e
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CORRIGE ;I;YPE DE CONTROLE N° 1« INFORMATIQUE 1 »
UNIVERSITE CONSTANTINE- DEPARTEMENT DE TECHNOLOGIE, ANNEE 2015_2016

Exercice 1:/*Questions de cours/
Partie A (4 points): répondez par « vrai » ou « faux »

1 | Faux 0,5 pt
2 | Vrai 0,5 pt
3 | Faux 0,5 pt
4 | Vrai 0,5 pt
5 | Faux 0,5 pt
6 | Faux 0,5 pt
7 | Vrai 0,5 pt
8 | Faux 0,5 pt

Partie B : (2 pts)

1. Lesdeux critéres qui doivent étre pris en compte pour écrire un bon algorithme sont :
v' étre fini (achevé aprés un nombre fini d’actions élémentaires)0,5 pt
v"  étre précis (la machine n’a pas a choisir)0,5 pt

2. Les symboles utilisés dans un organigramme sont :

@ Début ou fin de 'organigramme.

Instruction ou groupe d’instructions
d’entrée/sortie

Opération ou groupe d’opérations sur des
données.

Oui
Instruction conditionnelle.

Non

L'étudiant doit donner 2 symboles seulement dont chacun sera noté sur 0,25 pt
3. l‘unité de mesure de I'écran est Un pouce (0,25 pt) qui est égale a 2,54 CM(0,25 pt)

Partie C :Conversion des nombres (2 Pts): NB : I’étudiant doit mentionner la
méthode. |
* Ddécimal en binaire: le résultat est obtenu par la division successive sur 2(0,5 pt)

230=(11100110),
e Binaire en décimale: (0,5 pt)
(10101101),= 1X2°+0X2+1X2%+1X2*+0X2*+1X2°+0X25+1X27 = 173
e Décimale en octale: la méthode est la division successive sur 8
595 = (1123)s. (0,5 pt)
* Hexadécimale en décimale : (CB51)6 = 1X16%+5X16+11X16%12x16°=52049

- -t
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CORRIGE TYPE‘DE CONTROLE N°1 « INFORMATIQUE 1 »
UNIVERSITE CONSTANTINE- DEPARTEMENT DE TECHNOLOGIE, ANNEE 2015_2016

Exercice 3: /*Algorlthmlgue*/g 6points)

Algorithme calcul ;

Variables : —
N, I, cp, Somip,Somv : entier;
moy: réel

Début
Cp<o

SomY«—o 0,25pt

Somip—o0 ™ ¢

( 025pt )
Pouriallant de1a 2o faire o

e
1,25pt

T T

(" o2spt )
s

Ecrire (‘faite;_egtrer un nombre entier’)

Lire (N) ( 0,5pt \ —

Somv<—Somv +N ( 0,25pt >

~.
e

SiNmod2=oadlors [

Cp —cp+l ,./""’;;‘\\'-‘
( 0,25pt )
| Sinon e

Finsi

Finpour

Moy «— Somv/20 \. ( 0 5pt /\) (/

\__//’

0,250t )

.~ -
~. S

/f\ B
rep) (0250t )

e

Ecrire (‘le nombre des valeurs paires lues est :

—

TN
Ecrire (‘la somme des valeurs impaires est :’, somip) ( 0,25pt )

(o 25pt e
Ecrire (‘la moyenne nedet oute les valeurs lues est : ,moy) 0 25pt h )
Fin ( 025pt ) —

R -
e

Remarque :

e L’étudiant peut utiliser instruction TANT QUE ou REPETER au lieu de
pour.

o Chaque message mentionné par Uinstruction écrire sera noté sur 0,25 pt en
plus. cad si ’étudiant écrit par exemple : écrire(CP) aura 0,25 pt seulement,

CP), il aura

et s’il écrit:  Ecrire (‘le nombre des valeurs paires lues est :’,

0,25 en plus (Donc I’exo sera noté sur7) et le baréme sur 21.

iquel
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dimR? = dim(kerf) + dim(Imf) < dim(Imf) = dimR? & Imf = R?

Y 138 5 0.5 mmcreessersmesrrasesassmnsnssassanes o Bulai g f (Gaddll 3
0.5 meeeesnrmnmtsesesasnnnmicsssnsnnnrnsnss kerf = {(0,0)} & oiiaf

0.5 iesesearcrcrssrersessanessrssnssanean Imf =R? © slef
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Université Consfanﬁnq 1 L
Département Science®t techniques ST

"N Année Universitaire:2015/2016 ——

e—

CONTROLE DE RATRAPAGE DE MODULE : INFORMATIQUE
1 ere année- ST - Durée : 1H 30 mn - Date : Mardi le 14/06/2016

Exercice 1 : QUESTIONS DE COURS:(04 PTS)

Répondez par vrai ou Faux aux expressions suivantes:

1) Les matrices sont des tableaux a deux
dimensions. (0,5pt)  Cviny i3 Jetap A Sl gheadll
2) Une procédure est un sous-programme peut

&tre appelé dans un programme seulement

Jabd el pyll i Gy Ailabia ey gl 4a gh 51 2Y!
3) La variable locale s'oppose a la variable
globale qui peut étre utilisée dans tout le programme.
o Sied O LgiSay (A0 daladt 5 pasall g tas Lytaadl § pidall
($0,5) gt Js
4) Les éléments. d'un enregistrement peuvent

étre aussl des tableaux ou d’enregistrements (0,5pt)
SOyt 9 iy IS 0985 o)) LgiSay Ad gheaall yuclis

5) lorganisation séquentielle de fichier désigne
Faccés aux données des enregistrements les uns

el pBIN £ gl ey Cildl  aprés les autres
(00,5) AV g5 Baal gl bpudll Ciplonal
6) La taille d’'un tableau peut étre.illimitée
(00,5) daa yd s8s O (Say dgte By
7) Un fichier texte se déclare par des
enregistrements de type text (0,5pt).
(00,5) L B 5 O COypddy Tty wile gh ai CAlal)
8) Les parameétres passés par adresse sont précédés
du mot clé Var. (0,5 pt)
VAR ke 218y 4B e (1955 ) gindly 5 paalt Jailaglt
EXERCICE 2 :( 08 POINTS)
< Parie 1: (Matrice sur 5 points)

Soit A une matrice d’ordre (NxM) de nombres

entiers. Ecrire un programme pascal qui permet de:

1) Lire la matrice A (1pt)

2) Calculer le nombre pairs nomé Npair des
éléments de la matrice A

3) Calculer le nombre impairs (nomé Nimp) des
éléments de cette matrice.

4) Afficher le plus grand de ces deux nombres c’est-a-
dire I’un le plus grand de deux nombres Npair ou

Nimp.
gy a1
daly mali y Sl gryae 20 n*mu-i-uw’A 4 ghaall sl
sy gl JiSudy
n  ghaaall 5518 (1
3k yuslial ( Npair pasall) L)l paliall 338 Qlua (2
A ghuaalt

odh ualinl ( Nimpair (paveall) 450,01 jaliall 332 ‘5““ (€]
 sheaalt
NimpJy! Npair Lf oy Opsall tgin ) LAY o o (4

Parie 2 :

Exercice 3 :

tableau avec fonction sur 3 pts

Ecrire une Fonction qui vérifie si un tableau

de nombres réels n contient une valeur X ou
non cad cette fonction est booléenne (retourne
vraie ou faux)

: al)

D 06 GSa dese O 13 364D A (Shulor .95 0 dylale A sl
(Y ol gl a1l o i)Y o Sdena X A Jady i 3

ichier et en trement sur 08 pts

Poﬁi\la gestion des produits d’un magasin, on

vous demande de:
1) Ecrin

un algorithme qui permet de saisir
les informations de 150 produits dans un
fichier nommé produits.txt ou chaque produit
se caractérise par les informations suivantes :

% Numéro de produit Nump : entier

& Nom-produit: NOMP chaine de 30

caractéres

% Prix d’achat PA: réel

«» Prix de vente PV: réel o

< Quantité vendue QV : entier

% Prix total de venie PTV: réel qui se
calcule par : PTV = (PV*QV)

2) Ecrire une procédure qui & partir du fichier

produis.txt crée un nouveau fichier nommé¢ '
Benefice.txt" et qui contient les produits qui
ont une quantité vendue supérieure a 100. '

150 J HW‘ sl pay q-ﬂ\ m\ﬁu Z,a..s Qa
goia JS &l produits.txt (pess wile Jal3 g siia

AN il plaally ciialy

(©><) Nump : gsilall by

win 30 O dudu; NOMP gsiiad o

oiia PA s al

it PV gl Gl

e sde Lt Azl

s Al 5 5kl ey (g P’[‘Vwﬂ“.‘ﬂ‘ Cyailt
(PV*QV) =PTV

RS ) 9 o & ()
O 09 o o 0 o0

iy Ugles LGl cilall (e UMY 31 #159) 458 (2
$illy «Benefice.txt » o pauy Cila 3y ¢ e

100 e S Ao Laa AgaS ifd Sl giiall Jady

Bon courage



CORRIGE TYPE DE RATTRAPAGE N°2 « INFORMATIQUE 2 »
UNIVERSITE CONSTANT|NE- DEPARTEMENT DE TECHNOLOGIE, ANNEE 2015_2016

Exercice 1:/*Questions de cours sur 5 paints*/
Partie A (3 points): répondez par « yrai» ou « faux »

1 | Vrai 0,5 pt
2 F’gux ‘ 0,5 pt
3 |Vral - |o,5pt
4 {Vral . | o,5pt
§ |Vral - |o,5pt
6 | Faux =~ | o,5pt
7.-| Faux - | o,5pt
8 [vrai  [o5pt

Exercice 2:/*Tableaux et matrices*/(8points)

Program matrices; 0,5 PT
Const
n=95;0,125 PT
M =6;0,125 PT
Var
i, j, Npair, Nimp: integer;1 pT
A:array [1..N, 1. M] of integer;o, 25 PT
Moy : real;q,25 PT
Begin
Writeln (‘donner les éléments de la matnce) '0,25 PT
Fori:=1 to n doo,125PT
Forj:=1tom doo 125 PT
Read(A[i,j]) ;0,25 PT
Npair :=0 :0,25 PT -
Nimp :=0 0,25 PT
Fori:= 1 to n doo,125 PT
BEGIN
For J:= 1 to m doo,125 PT
Iif mod( A[l,j]) = 0 THEN
Npair := Npair+ 10,25 PT
Else
Nimp:= Nimp+ 1:0,25 PT
End;
If Npair > NimpTHEN
Write('Le nombre pair ', Npalr)o 25 PT
Else
Write('Le nombre impair est ', Nlmp) 0,25 PT
readin 0,25PT

End.

Page 1/3
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CORRIGE TYPE DE RATI'RAPAGE N°2 « INFORMATIQUE 2 »

UNIVERSITE CONSTANTINE- DEPARTEMENT DE TECHNOLOGIE, ANNEE 2015 2016

Parie 2: (3 pts)

1 °™ solution

2 °™° golution

Function trouv (T: array[1..N] of real X real) '
boolean ;0,5 PT
Var
I : Integer, R : Boolean ;0,5 PT
Begin

| Tab:array [1 .'N] of real ;0,125 PT

Const n = 20;0,125 PT
type

Function trouv (T: Tab) : boolean ;0,25 pT

trouv:=true;l:=105pT ‘ Var :
while (i<= N and trouv = true) do o,5p7 - I': Integer; R : Boolean ; 0,5PT
If T[i] = X’ theno,25 pT | | X: realo,25 pT ' ..'
R:= falseo,25 pT Begin~ - 4
Else R:=true ;0,25PT !
l:=i+1;0,25 PT i= 1;0% |
Trouv :=R;0,25 PT ‘while(i<=h R =true)doo,2spT l
End; If Tab (i]= X’ Theno,2s pT 1
‘ R:= falseo,25 pT ¢
Else o‘
i:=i+1;0,125 PT !
Trouv := R;0,25 PT R
End; | 1
| 1
Exercice 3:/*Fichiers et enregistrement*/ (8points ) |
1) 1°*Question ':
Algorithme produits 0,5 pt '
{
Type 0,125 pt i
Produit = enregistrement 0,25 pt
Nump :entier 0,25 pt i
NomP : chaine de caractéres [30]0,25 pt ‘=
PA, PV, PTV :Réel 0,75 pt |
Qv: entier9,25 pt 1
FIN Produito, 125 pt 1
Variables {
Fich1: fichier de produito,25 pt .f

X:produito,125 pt

I:entiero, 125 pt

" Page 2/3
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CORRIGE TYPE DE RATTRAPAGE N°2 « INFORMATIQUE 2 »
UNIVERSITE CONSTANTINE- DEPARTEMENT DE TECHNOLOGIE, ANNEE 2015_2016

Début
Associer (Fich1, ‘produits.dat’}0,5 pt Ou bien?
Ouvrir (Fich1) . 025pt . :
Pour i=1 jusqu'a 150 faira0.26 Pt bir eg‘),('""mp) 0,25,0pt5
Avec X faire 0,125 pt | o ol e(g('"}‘;”g) ’20 :F;; t
Lire (nump,nomp,PA,PV, QV) - 1,25 RT - e €3 p
—=PV*OV - oL lire(X, PV) 0,25 pt
PTV :=PV*QV ;0,25 pt I lire(X.QV) 0.25 ot
ecrire(Fich1,X) 0,25 pt ’ ’
Fermer(Fich1) 0,25 pt

FIN,

2°™° Question ( 3 points)

Procedurecaicul (Fich1, Fich2 : Flchie"r‘deAproduit);o,si pt
Variables | A ‘l

X : etudiant o,és p;
Debut

Associer (Fich2,' Benefice.txt')0,25 pt
Recréer(Fich2)0,25 pt
Ouvrir(Fich1) 0,25 pt :
Tant que(not(fin-fichier(Fich1))Faireo,25 pt
Lire(Fich1,X) 0,25 pt
Si (X.QV>=100) Alors 0,25 pt
Ecrire ((Fich2,x))0,125 pt
Fintantque0,125 pt
Fermer (fich1) 0,25 pt

Ferme (Fich2) 0,25 pt

FIN,
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S ey padl)

y'" —5y' +4y =e*
JSEN (g (S pladh Jadh g L 255 (e Aghadh Aplalit Alolaa a
V6 = YH + Yp wervos wen veeveeone s (0.5)
yy osaidl dall g Caadl
s 3 el dbladll Linl
P2—Sr+4=0=2A=9=n=1letr,=4.......(0.5)
10 ke i dia
yu = cie* +ce** ... . (0.5)
yp oakaal Jall oo i)
(i (0.5) o e e e e b S k=1 s f(x) = eF SN e o 1 L o Lay
yp=x Ae* ..o (0.5)
yp = Ae* + xAe* ... ........(0.5)
yy = 2Ae* + xAe* ... .......(0.5)
2o Adolidl) Alladll A Glay paily

2Ae* + xAe* — 5Ae* — 5xAe* + 4xAe* = e*

25 —3A=12A=—-.... (0.5)

: 1 JSAN e ) atal Jall 4
1

yp = —§xe" ...(0.5)

Al A8l laas pLal) Jal Ly
yg = €% + ce** ——xe* ... (0,5)

G oy el ga
I(x)=je" cosx dr  JaSi Gl
(1)) OO fx)=e"—> fi(x)=¢" « g'(x)=cosx—>glx)=sinx g=icy Ll ddss

( f()=cosx ¢« g'(x)=e* LsSall Jias o (Say :iliada)

(O e ee s e st s e nas st s e s I(x)= [e" sinx]—je" sinx dx JaSH rauas

01)..... fx)=¢ —f'(x)=e" « g'(x):sinx——)g(x):—cosx i Cun (g yal 5 5e A5l JAlSS

(1)1 Y0P OO TP I(x)= [e" sinx]-—[—e" cosx]—J'e" cosx dx JASH maay
I(x)

(17 ) YT OO URPI PO ER R I(x)=%e"[cosx+sinx] 4iag
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A0 0 O
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a+b+c=2 a+b+c=2
{(a—26)+(b—a) =b @{ —2¢ =0 wreireee e s (0.5)
2c+b=1 2c+b=1

11 1\/@ [2
> (o 0 —2) (b) = (o) TR ¢ §
01 2/\ \1
108 Ay ey Adaad a2

1 1 1
det(A)=10 0 =2|= y JRU (1) )|
01 2
:@%J&Jﬁ)f‘)sﬂé@%@w‘ i il 5 siealt ge ilidy 2l
2 1 1 1 2 1 1 1 2
0 0 -2 5 0 0 -2 5 0 00 0
=_l_—1.'——-—2-—=—.= . =_Q—_1————2——=_= M =______-——-0 1 1 e
> 5 1; b > 5 1, ¢ 5 0. e e v o (01.5)
e aslan 3
Yp = X2 4 X ceerre e wre e (0-5)
Al Al pala da s
yp = 2x + S (R (| B

o 2 Aol 3 i pail

1+x 1+x
y’—(————-———)y=1+x=>2x+1—(m)x(x+1)=x+1=>x+1=x+1....(01)

1+ 2x + x2
aloaidlt Asaall et O Al it da
s JalSSl 4
J‘ 1+x dx = 1+x d _J’ 1 dx = Inlx +1] + o1
B Rer s il e L AR
st Atualiall Absaall plalt Jadi .S

il il (ol L) S gl 3 na gl o

P(x) = ( 1+x ):fP()d—l|+1I+ 0.5
X) = ~\T7 2x 22 x)dx = —inj|x € vee ver e v oo (0-5)
b uaiall Jall (4 4da
yH=e'fP(x)dx=ce"‘|x+1‘=>yH=c(x+1) DT (14 §)
Vo = Vi FYperrenmssiemssseesness 0.5) JUJ‘M‘J&QJS;(N\M\ YU

ye=c(x+1)+ 22 A X e eee ere sen eee aen s see wns (01)
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